

УДК 32
DOI

**АЗЕРБАЙДЖАНО - РОССИЙСКИЕ ОТНОШЕНИЯ:
ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ**

Гюнель Меликли

доктор философии по политическим наукам, доцент
Институт Философии и Социологии НАНА, **Азербайджан**
gunelmelikli88@gmail.com
<https://orcid.org/0009-0000-6154-0009>

Резюме. В условиях, когда политические процессы, происходящие в мире, сложны по форме и противоречивы по содержанию, характерные черты реализуемой политики имеют очень важное теоретическое и в то же время практическое значение.

Гейдар Алиев, возглавляющий независимый Азербайджан сыграл важную роль в установлении дружественных отношений с Россией, заложил основы стратегического партнерства между двумя странами.

Современные российско-азербайджанские отношения базируются на прочном фундаменте (таком как дружба, взаимопонимание, взаимная поддержка, целеустремленность) и являются одним из направлений политической стратегии президента Азербайджана Ильхама Алиева.

Ключевые слова: наука, международное отношение, культура, туризм, экономические отношения

Наука в различные времена по-разному находится в поиске истины, по существу, обосновывает реальность, которая становится неотъемлемой частью понимания мира. По мнению известного арабского философа Аль-Фараби: «Государство – это общество людей, которые объединяются для общего блага ...идеальное государство построено по божественным законам, его граждане должны быть полностью счастливы».

Возникает сложнейшая и до сих пор неразрешимая проблема, и вопросы с неоднозначными ответами... Как относятся элиты к науке и какую роль отводят науке? Как к этой реальности относятся высшие классы?

Наука, как понятие, имеет свое содержание, которое меняется, имеет свои выходы в сферу применения (в том числе отношения со сферой сознания, идеологии, общественной сферой в целом). В настоящее время каждое государство создает национальную систему и национальную стратегию, определяющие политико-социальную, научно-культурную деятельность, а также определяющие характер и последовательность работ по воспроизводству этой системы. В условиях, когда политические процессы, происходящие в мире, сложны по форме и противоречивы по содержанию, характерные черты реализуемой политики имеют очень важное теоретическое и в то же время прикладное значение.

Курс, направленный на модернизацию Азербайджанской Республики, требует от научного сообщества раскрытия и понимания причин глубоких изменений, произошедших в мировой экономике, международных отношениях и культуре страны в период глобализации. Раскрытие и понимание причин этих изменений дает мощный импульс развитию модернизационных процессов.

Проблема лидерства в настоящее время, именно в периоды системных социокультурных и политических трансформаций, становится одной из самых актуальных. Причем необходимо

отметить, что период трансформаций на сегодняшний день происходит не только в какой-нибудь определенной стране, но в целом мире и связан с назревшей потребностью коренного изменения мирового порядка [1].

Отдельные исследования феномена лидерства часто строятся на своеобразных и порой даже взаимоисключающих принципах и подходах. Поэтому крайне важно обратиться к сущностному аспекту изучения проблемы лидерства и определить место лидерства, силу воздействия на системы научных и философско-политических категорий.

Президент Азербайджана Ильхам Алиев признал, что нельзя бесконечно эксплуатировать в пропаганде исторические победы, надо думать о будущем, цели которого необходимо сформулировать в новой национальной идее. «Мне бы хотелось, чтобы дискуссии по вопросу нашей основной национальной идеи и представлений относительно нашего будущего развития происходили и в обществе — среди политиков, политологов, ученых, представителей интеллигенции. То есть какими должны быть основные национальные идеи в связи с нашим будущим развитием. Это должно быть темой общественных обсуждений», - отметил в своем выступлении президент. Это направление - очень верный стратегический ресурс Ильхама Алиева, его предложение к дискуссии свидетельствует о силе воздействия его идей не только в важное время, тут к месту будет отметить, что национальная идея, наука и идеология, становятся весьма сложным конструктом, и нужны совместные усилия лидера и ученых для того, чтобы выявлять что-то новое, стратегическое в развитии страны [2].

Сознание общества важный ресурс в исследованиях общественных наук, его так называемое прикладное значение. Нередко в философии спорят по поводу того, что есть прикладная философия, политология и социология; их прикладной характер, как они воздействуют на сознание элит, общества в целом, как измеряются. Эти вопросы исследуются, как в азербайджанской философско-политической литературе, так и в российской [3]. Анализ книги профессора Ильхама Мамедзаде свидетельствует еще и о том, что в развитии исследований особую роль обеспечивает диалог между учеными различных стран, что определенно ведет к инновациям и утверждению новых подходов. Инновация – это система научных, научно-технических и интеллектуальных потенциальных действий, направленных на получение новых и усовершенствованных не только товаров и услуг, но и идей, и новых форм способов их производства для удовлетворения спроса на инновации в обществе, а также спроса общества на них. Понятно, что для диалога ученых необходима политическая воля, а также дипломатические шаги.

Дипломатические отношения между Азербайджанской Республикой и Российской Федерацией были установлены на основании соответствующего протокола, подписанного в Баку 4 апреля 1992 года. Согласно этому протоколу, посольство России в Баку официально начало работу 25 сентября 1992 года. Основным документом, формирующим договорно-правовую базу двусторонних отношений, является Соглашение «О дружбе, сотрудничестве и взаимной безопасности», подписанное 3 июля 1997 года между Российской Федерацией и Азербайджанской Республикой. С момента установления дипломатических отношений между Азербайджанской Республикой и Российской Федерацией подписано более 200 двусторонних документов о дружбе, сотрудничестве и безопасности [4].

Мощный импульс всестороннему развитию российско-азербайджанских отношений дали визиты глав государств начиная с 2008 года. В ходе очередного делового визита в Азербайджан Президента России Владимира Путина 8 августа 2016 года Президент Азербайджана Ильхам Алиев сказал: «Частые встречи, конечно, придают новый импульс развитию наших отношений. Эти отношения, уже давно вышедшие на уровень стратегического партнерства, охватывают практически все сферы нашей жизни. Мы активно взаимодействуем на международном пространстве, активизируется политический диалог, укрепляются экономические связи, есть хорошие результаты в сфере транспорта и энергетики, развивается гуманитарное сотрудничество» [5]. В ходе встреч Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева с Президентом Российской Федерации Владимиром Путиным был затронут и обсужден ряд важных моментов, связанных с развитием двусторонних

отношений [6]. Следует отметить, что Россию и Азербайджан связывают многовековые традиции дружбы, общая история и культура, где переплетены судьбы миллионов людей.

Инновационная структура экономики считается одним из основных требований современного общества. Итак, по мере модернизации и изменения спроса групп, охватывающих все слои общества, меняются и формы производства и представления предоставляемых им товаров, и услуг. Улучшение экономической структуры постоянно обновляется во времени. В целом экономика – это область, которая служит сохранению и укреплению принципов экономического развития любого государства, поддержанию баланса между производственным и непроизводственным сектором, повышению экономической активности граждан. Одной из основных задач экономики является увеличение экономической мощи государства. Но экономика сказывает серьезное воздействие и на развитие науки, обеспечивая бюджет, выделяемый на её развитие. Поэтому, когда мы анализируем основные тенденции развития в азербайджано-российских отношениях, то в основе всего фундамента оказываются экономические связи, а они по всем направлениям растут неуклонно. Однако в философско-политическом контексте важно выделить темы имеющие концептуальное значение.

Развитие экономических отношений между Россией и Азербайджаном зависит от реальности, от ряда глубоких факторов, условий и здесь возникает сфера философского и политического сознания как понятия создающего, описывающего и трансформирующего эту реальность. Понятно, что преимущественно речь идет о том, как эту реальность создают лидеры государств (это то, что относится к государственной мысли обоих государств, представлений лидеров о союзнических отношениях) и лишь затем то, что называется «дружеские традиции памяти, восприятие сторон элитами».

Сотрудничество в сфере нефти и газа является традиционным и очень важным звеном экономических отношений между Азербайджаном и Россией. Еще одним важным направлением успешного экономического сотрудничества между Азербайджаном и Россией является электроэнергетический сектор. Положительно оцениваются интеграция энергетических сетей двух стран и ее практические результаты. Существует широкий потенциал для углубления сотрудничества между двумя странами в сфере туризма. Туристические маршруты Азербайджана набирают все большую популярность в России. Особое место в двусторонних отношениях занимает продвижение туристического потенциала российских регионов в Азербайджане, и в то же время Азербайджан, приобретает большую известность в России как важная туристическая зона. Особый вклад в динамичность отношений вносит установление дружественных отношений между регионами России и регионами Азербайджана, осуществление взаимных визитов. Было выражено удовлетворение развитием транспортного коридора «Север-Юг», расширением его потенциала и общим увеличением объемов грузоперевозок по этому маршруту как железнодорожным, так и автомобильным транспортом.

Отношения между двумя государствами не ограничиваются только политическим и экономическим уровнем. Поддержка и развитие русского языка, как языка межнационального общения в нашей стране, деятельность Славянского университета в Баку, в том числе внимание, уделяемое Русской Общине Азербайджана, всегда высоко ценилось руководством Российского государства. Кроме того, условия, созданные для взаимного обучения молодежи двух стран в России и Азербайджане, считаются одними из важнейших приоритетов в межгосударственных отношениях (в российских вузах учатся более 15 тысяч граждан Азербайджана) [7].

Следует отметить что, помимо этого в Баку с 2009 года успешно функционирует филиал Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. Так же успешно вносит свой вклад в развитие медицинского образования в Азербайджане, филиал Первого Московского государственного медицинского университета имени И.М. Сеченова. В Азербайджане в 340 школах имеется русский сектор, действуют 18 школ с русским языком обучения. Самая большая Русская Община на Южном Кавказе находится в Азербайджане.

11. Мамедзаде И. Азербайджан: от стабильности к модернизации\https://old-xalqqazeti.com/az/news/social/5856
12. Мамедзаде И. О философии: современные подходы, тенденции и перспективы. Баку: Текнур, 2011\http://ejsg.orgfiles/arkiv/Jurnal_Nomre_1_2017/1.JSIT-1-7-20.pdf.
13. Мамедзаде И. Феномен патриотизма национального лидера, Газета «Халг».- 2009.- 9 мая.- с. 3.
14. Маликли Г Проблемы изучения политологии в вузах Социосфера Москва 2010 №1 s.56-62
15. Маликли Г Сущность и историческое развитие государственности // «Вопросы истории» ежемесячный журнал, Москва: 2020, №5, с.110-118.

AZƏRBAYCAN-RUSİYA MÜNASİBƏTLƏRİ: İNKİŞAF MƏRHƏLƏLƏRİ VƏ MEYİLLƏRİ

Günel Məlikli

Xülasə. Dünyada baş verən siyasi proseslərin formaca mürəkkəb və məzmunca ziddiyyətli olduğu şəraitdə həyata keçirilən siyasətin xarakterik cəhətləri çox mühüm nəzəri və eyni zamanda praktik əhəmiyyət kəsb edir.

Müstəqil Azərbaycana rəhbərlik etməyə başlayan Heydər Əliyev Rusiya ilə dostluq münasibətlərinin qurulmasında mühüm rol oynamış, iki ölkə arasında strateji tərəfdaşlığın əsasını qoymuşdur.

Müasir Rusiya-Azərbaycan münasibətləri dostluq, qarşılıqlı anlaşma, qarşılıqlı dəstək və qətiyyət kimi möhkəm təməllər üzərində qurulub və Azərbaycan Prezidenti İlham Əliyevin siyasi strategiyasının istiqamətlərindən biridir.

Açar sözlər: elm, beynəlxalq əlaqələr, mədəniyyət, turizm, iqtisadi əlaqələr.

AZERBAIJANI - RUSSIAN RELATIONS: STAGES AND TRENDS OF DEVELOPMENT

Gunel Malikli

Abstract. In conditions when the political processes taking place in the world are complex in form and contradictory in content, the characteristic features of the policy being implemented are of very important theoretical and at the same time practical significance.

Heydar Aliyev, who began to lead independent Azerbaijan, played an important role in establishing friendly relations with Russia and laid the foundations for a strategic partnership between the two countries.

Modern Russian-Azerbaijani relations are based on a solid foundation such as friendship, mutual understanding, mutual support and determination and are one of the directions of the political strategy of Azerbaijani President İlham Aliyev.

Keywords: science, international relations, culture, tourism, economic relations

Rəyçi: f.e.d., prof. İlham Məmmədzadə